

VR ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



Недавно в журнале «Социологические исследования» был опубликован обзор докторских диссертаций по социологии за последние 20 лет, подготовленный С. Л. Прошановым (2011. № 1). Любопытно было узнать, что лишь 6% из почти девяти сотен работ были защищены по экономической социологии (добавим, что специальность 22.00.03 включает также и демографию). Прямо скажем, немного. Защищая свою диссертацию в 1997 г., я, например, даже не предполагал, что за предыдущие четыре года по данной специальности не было ни одной защиты. Да и впоследствии защищалось в среднем по три-четыре диссертации в год. Так что, с одной стороны, экономическая социология в России по-прежнему остаётся дефицитной специальностью. С другой стороны, многих ли из 55 докторов наук, защитившихся по данной специальности, мы можем с ходу назвать, вспомнив их научные работы? Всё это наталкивает на не слишком радостные мысли.

Но не будем грустить попусту и перейдём к содержанию нового номера.

В рубрике «**Интервью**» публикуется интересная беседа с *Карин Кнорр-Цетиной*, профессором антропологии и социологии Чикагского университета (США). Первоначально занимаясь исследованиями в области социологии науки и технологий, она впоследствии стала видной фигурой среди экономсоциологов благодаря оригинальным исследованиям финансовых рынков. Мы уже публиковали в журнале перевод одной из её статей, написанных в соавторстве с бывшим финансовым трейдером Урсом Брюггером (2005. Т. 6. № 2. С. 29–49), где предлагается новое понимание рынка и социальных отношений. Публиковали и интервью с ней — «Десять вещей, которые вы всегда хотели знать об экономической социологии» (2005. Т. 6. № 3. С. 6–10). Теперь Карин вновь увлекательно рассказывает о финансовых рынках и о том, как они практически полностью поглощают своих участников, погружая их в альтернативные виртуальные миры. А попутно объясняет, почему Барак Обама скоро перестанет быть великим лидером.

В рубрике «**Новые тексты**» публикуется статья *И. В. Забаева*. В его работе ставится под вопрос применимость моделей экономического человека к исследованию процессов деторождения. На основе серии качественных интервью делается вывод о том, что вопрос о рождении ребёнка не рассматривается людьми как рациональное действие, но является преодолением специфического вида страха и неопределённости. Работа выполнена в рамках проекта «Семья и деторождение в России. Категории родительского сознания», реализованного на богословском факультете Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета (Москва).

В рубрике «**Новые переводы**» мы публикуем одну из статей *М. Грановеттера* (Стэнфордский университет, США). Она представляет собой попытку содержательного соотнесения экономических и социологических подходов к анализу рынков труда и намечает пути возможных комбинаций этих подходов. Учёный рассматривает вопросы поиска работы и трудовой мобильности, найма на работу и карьерного продвижения. Причём там, где приверженцы неоклассической экономики труда исследуют атомизированных акторов, исходят из постулатов о рациональности их действий и эффективности (функциональности) конечных результатов совершаемых усилий, а также ссылаются на персональные склонности людей (будь то длительная занятость на одном месте или постоянная перемена мест), Грановеттер предлагает изучать процессы индивидуального выбора как укоренённые в социальных

структурах, под которыми понимаются в первую очередь сети социальных отношений, а также настойчиво обращает внимание на принципиальное сочетание экономических и неэкономических мотивов. Текст — не самый лёгкий, но несомненно полезный для понимания экономико-социологического подхода.

В рубрике «**Взгляд из регионов**» помещена статья к. с. н. *Л. М. Чеглаковой* (Центр «Социальная Механика», Самара). Эта работа посвящена анализу возможностей и проблем наставничества на крупных промышленных предприятиях России. Исследуются подходы к определению наставничества и его функций, систематизируются виды и модификации наставничества в современном кадровом менеджменте и потребности в их применении, приводятся факты и практические примеры эффективности систем наставничества в бизнес-организациях. На опыте консалтинговых проектов разбираются особенности внедрения программ наставничества на современных российских предприятиях.

В рубрике «**Дебюты**» мы предлагаем работу *Е. А. Назарбаевой*, студентки факультета социологии НИУ ВШЭ, которая попыталась объяснить формирование позиции школьника в классе с точки зрения теорий обмена. В качестве ключевых факторов автор рассматривает успеваемость и карманные деньги школьников. На основе результатов анкетного опроса учащихся 7-го класса одной из подмосковных школ делаются выводы о возможной взаимосвязи статуса ребёнка и его готовности помогать одноклассникам в учёбе, способов распоряжения деньгами и наличия у него формальной власти.

В рубрике «**Профессиональные обзоры**» *П. Асперс, А. Дарр и С. Коль* представляют краткий обзор поля экономической антропологии с позиции экономической социологии. Авторы дают определение экономической антропологии, характеризуют её с точки зрения основных проблем и предметов изучения, рассматривают основные методологические споры внутри дисциплины и упоминают наиболее значимые работы антропологов, связанные с экономическими темами. В заключение характеризуются перспективы взаимодействия экономической антропологии и экономической социологии. Асперс и Коль на момент написания обзора представляли Институт общественных исследований им. Макса Планка (Кёльн, Германия), Дарр — Университет Хайфы (Хайфа, Израиль).

В рубрике «**Новые книги**» публикуется рецензия на недавно переведённую книгу Р. Инглхарта и К. Вельцеля «Модернизация, культурные изменения и демократия», (М.: Новое издательство, 2011). Выход книги совпал с началом работы в конце 2010 г. международной Лаборатории сравнительных социальных исследований, которую и возглавили авторы книги, являющиеся президентом и вице-президентом уникального Всемирного исследования ценностей (World Values Survey). Лаборатория создана в НИУ ВШЭ на базе Санкт-Петербургского филиала, с привлечением московской группы. Рецензию подготовил *М. Г. Руднев* (Лаборатория социально-психологических исследований НИУ ВШЭ).

Мы предлагаем в той же рубрике ещё одну рецензию. Её предмет — весьма необычное мультимедийное издание «Курс молодого преподавателя, или Будни Бонифация в Вышке» (URL: <http://ecsoclub.hse.ru/bonifacy>). Издание подготовлено самими молодыми преподавателями НИУ ВШЭ — *Е. Бердышевой, З. Котельниковой* (факультет социологии, Москва), *А. Балашовым* (факультет экономики, Санкт-Петербургский филиал), *Ю. Овчинниковой* (факультет экономики, Москва). Это своего рода путеводитель для преподавателя, который пришёл в Высшую школу экономики и должен познакомиться с особенностями учебного процесса, принципами функционирования научных и финансовых подразделений. Одновременно это сборник советов о том, как вести себя в тех или иных ситуациях. Причём советы извлекаются из собственного опыта авторов.

В рубрике «**Исследовательские проекты**» мы знакомим вас с новым исследовательским проектом «Коммодификация интимных отношений на постсоветском пространстве: “свидания за вознаграждение” в России, Украине и Белоруссии». Речь идёт о вторжении рыночных отношений в интимную сферу, проявляющемся в возможности купли-продажи физической и эмоциональной близости. Проект реализуется на факультете социологии НИУ ВШЭ под руководством *Кристофера Сводера*.

В рубрике «**Учебные программы**» мы продолжаем знакомить вас с интересными опытами в области преподавания курсов по экономической социологии. На этот раз предлагается программа *К. Хили* (Kieran Healy), профессора социологии факультета социологии Университета Дьюка (Дарем, США).

Наконец, в рубрике «**Конференции**» мы анонсируем Двенадцатую международную научную конференцию НИУ ВШЭ по проблемам развития экономики и общества, которая состоится в Москве 5–7 апреля 2011 г. Традиционная апрельская конференция проводится университетом при участии Всемирного банка и Международного валютного фонда. Она давно уже стала крупнейшим ежегодным событием в академическом и экспертном сообществе. Мы обращаем внимание на программу секций, которые наверняка заинтересуют экономсоциологов.

* * *

Завершается подведение итогов очередного Конкурса нашего журнала. Но об этом мы расскажем уже в следующем номере.